

## О МЕТОДАХ ПРОФИЛАКТИЧЕСКОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ НА ПРАВОНАРУШИТЕЛЯ В СЕМЕЙНО-БЫТОВОЙ СФЕРЕ

*А. Н. Данилин*

*Могилевский институт МВД (Беларусь)*

*преподаватель кафедры административной деятельности  
факультета милиции*

**Аннотация.** В статье рассматривается вопрос о методах профилактического воздействия принимаемых органами внутренних дел Республики Беларусь к правонарушителям в семейно-бытовой сфере.

**Ключевые слова:** семейное насилие, семейно-бытовая сфера, бытовые правонарушения, профилактруемый.

**Annotation.** The article discusses the issue of preventive methods used by the law enforcement agencies of the Republic of Belarus towards offenders in the area of family relations.

**Keywords:** domestic violence, family and domestic sphere, domestic offenses, supervisee.

Семья — это одна из определяющих ценностей, которая создана человечеством за всю историю существования. В позитивном развитии семьи заинтересованы общество и государство. Проблемы, которые разрушают семью, — это прежде всего конфликты и совершаемое на их почве насилие. Насилие над близкими людьми — всегда тяжелое испытание.

Несмотря на то, что удельный вес преступлений, совершенных в семейно-бытовой сфере, в последние годы не превышает 3 % от общего количества зарегистрированных преступлений по линии уголовного розыска, по своей жестокости они, как правило, превосходят планируемые преступления. Насилие в семье происходит в любых слоях общества, независимо от классовых, расовых и социально-экономических аспектов. Семейное насилие — это не только причинение физического вреда, но и психическое воздействие одного члена семьи на другого путем унижения и оскорбления.

К правонарушениям данного вида относятся противоправные деяния, посягающие на жизнь и здоровье, честь и достоинство людей, в основе которых лежат неприязненные отношения или внезапно возникшие конфликты между членами семьи.

В соответствии с Законом Республики Беларусь «Об основах деятельности по профилактике правонарушений» от 4 января 2014 года № 122-3 под

насилием в семье понимаются умышленные действия физического, психологического, сексуального характера члена семьи по отношению к другому члену семьи, нарушающие его права, свободы, законные интересы и причиняющие ему физические или психические страдания.

Проблема защиты женщин от семейно-бытового насилия существовала всегда. Как правило, женщина терпит все проявления агрессии со стороны мужа. Выявление таких фактов осложняется в большинстве случаев желанием женщины создать мнимое благополучие, не сообщать о семейных конфликтах родственникам, соседям или коллегам по работе. У женщин, подвергавшихся насилию в течение длительного времени, вырабатывается своеобразная «дисфория», в результате которой она ощущает себя целиком беспомощной, зависимой от своего мужа (сожителя), порой оправдывая его поступки. В то же время сами женщины могут проявлять агрессивность или подавлять ее в себе до определенного момента. Отсюда — убийства женщинами своих мужей или сожителей на бытовой почве.

По-прежнему одной из основных причин бытовой преступности является пьянство, которое наносит огромный ущерб обществу и способствует уменьшению численности населения. Как правило, большинство преступников, совершивших преступления на бытовой почве, систематически злоупотребляли спиртными напитками либо на момент совершения деяния были в состоянии алкогольного опьянения. Противоправное поведение правонарушителя в отношении членов семьи позволяет формировать у семейного дебошира чувства вседозволенности и безнаказанности не только по отношению к близким, но и к окружающим в целом.

Практика показывает, что последствия семейных разборок негативно сказываются на несовершеннолетних членах семьи. Семейное неблагополучие — это одна из причин искажения ценностных ориентиров подростков, оно формирует негативные качества в характере несовершеннолетних и приводит к противоправному поведению.

Необходимо отметить, что своевременное и качественное реагирование милиции на сообщения о конфликтах на бытовой почве имеет огромное значение для предупреждения преступлений данного вида. Своевременное прибытие сотрудников милиции на семейный скандал позволяет не только предотвратить наступление более тяжелых последствий, но и выявить лиц, в отношении которых необходимо проводить профилактическую работу. Поэтому от сотрудников милиции, выбывающих на семейные скандалы, требуется не только правовая подготовка, но и в первую очередь жизненный опыт, знание педагогики и психологии, наличие выдержки при нагнетании семейного конфликта.

Изучение практики реагирования на семейные скандалы показывает, что основной ее целью является снятие психологического напряжения в семье. Такое реагирование может проводиться на месте разбирательства путем проведения бесед воспитательного характера, эта мера может дополняться изъятием огнестрельного и иного оружия, наложением на правонарушителей административных взысканий либо, когда один из участников конфликта прибегает к рукоприкладству или высказывает различного рода угрозы, оскорбления в адрес членов семьи, соседей, он временно изолируется.

В своей служебной деятельности участковому инспектору милиции предоставляется возможность применять различные меры профилактического воздействия. Основными методами воспитательного характера на лиц, склонных к насилию в быту, являются убеждение и принуждение. Однако главным оружием в предупреждении насилия в сфере семейно-бытовых отношений по-прежнему остается индивидуальная профилактика, которая представляет собой мероприятия, призванные воздействовать на сознание и поведение конкретных людей с целью предупреждения правонарушений с их стороны.

Проведение индивидуальной профилактической работы можно разделить на три стадии: выявление лиц, от которых можно ожидать совершения правонарушений в сфере быта; наблюдение за поведением данной категории граждан; применение к этим лицам мер профилактического воздействия. Необходимо отметить, что каких-либо универсальных мер воздействия на профилактируемое лицо не существует, их необходимо применять комплексно и избирательно. Нельзя ждать быстрого результата от принимаемых мер профилактического воздействия, так как это процесс длительный и в первую очередь зависит от личности профилактируемого, от продолжительности неприязненных отношений и окружающей среды. Именно поэтому участковый инспектор милиции должен обладать необходимыми знаниями и умениями, уметь объективно адаптироваться в самых разных ситуациях для того, чтобы наиболее точно применить ту или иную меру профилактического воздействия в отношении правонарушителя.

Самой распространенной формой непосредственного участия участкового инспектора милиции в индивидуальной профилактике является профилактическая беседа, которая преследует цель изменить в лучшую сторону поведение лица, допустившего правонарушение. Беседа подразделяется на: ознакомительную, главной целью которой является сбор информации о профилактируемом лице, необходимой для дальнейшей работы с ним и проведения профилактических бесед; профилактическую, которая преследует цель изменить в лучшую сторону поведение профилактируемого.

Проводя беседу с людьми старшего поколения, необходимо учитывать их жизненный опыт. Как правило, в результате длительных неприязненных отношений с членами семьи у них развивается эгоизм, грубость, предвзятое отношение к окружающим. Семейные дебоширы более молодого возраста характеризуются спонтанностью чувств, отсутствием устоявшихся взглядов. Они легче поддаются влиянию как со стороны лиц с антисоциальной направленностью, так и со стороны лиц, способных оказать позитивное воздействие.

В ходе подготовки к проведению беседы в обязательном порядке необходимо учитывать пол собеседника. Для мужчины характерно выделение цели разговора, можно перебить его в процессе беседы, направить в нужную сторону. В отношении же женского пола эти действия нежелательны. В ходе беседы участковый инспектор милиции должен учитывать и уровень образования лица, с которым проводит беседу. Чем ниже образование, тем более простой должна быть форма беседы. Большой интерес представляет и прошлое поведение профилактируемого: сведения о судимостях; привлечения к административной ответственности; наличие несовершеннолетних детей и т. д. На основе собранной информации необходимо подготовить примерный план беседы, где необходимо предусмотреть время, место и вопросы. Беседы проводятся либо на дому, либо в служебных помещениях. При выборе места беседы обязательно необходимо учитывать, какое воспитательное воздействие на профилактируемого могут оказать члены семьи: если положительное, то беседу желательно проводить по месту жительства, а если отрицательное — в служебном помещении. Во время беседы с профилактируемым желательно, чтобы беседа носила взаимный характер обсуждаемого вопроса. Участковый инспектор милиции должен быть доброжелательным, проявлять заинтересованность в дальнейшей судьбе собеседника. Во время беседы необходимо быть выдержанным, ни в коем случае не отвечать грубостью, иначе не будет достигнут тот результат, которого мы ожидаем от беседы. В ходе беседы нужно внимательно выслушивать профилактируемого и при необходимости приводить в противовес более доказательные аргументы, необходимо дать ему возможность высказаться до конца. Нежелательно затягивать беседу, ее продолжительность должна быть не более одного часа. Беседы не должны носить разовый характер, они должны быть регулярными до тех пор, пока участковый инспектор милиции не убедится, что лицо, состоящее на профилактическом учете, стало на путь исправления. При проведении беседы по усмотрению участкового инспектора милиции можно привлечь лиц, положительно влияющих на профилактируемого.

Необходимо отметить, что немаловажное место в антиобщественном поведении правонарушителя занимает жизненная ситуация. Она представляет круг обстоятельств, способствующих возникновению у лица желания при опре-

деленных условиях совершить противоправное деяние. Определенные жизненные ситуации характеризуются и другими свойствами, среди которых следует отметить их повторяемость, различную степень их напряженности, взаимосвязь с социальной средой и влияние на личность нарушителя. Влияние социальной среды в форме жизненной ситуации носит актуализированный характер, поскольку личность взаимодействует с ней в данный момент перед совершением противоправных действий. В этом и состоит внешнее отличие жизненной ситуации от неблагоприятных условий формирования личности, обладающих относительно большей протяженностью во времени и накопления отрицательной информации.